

海外专家学者热议中国两会

## 中国发展将为全球经济提供强劲动力

经济日报·中国经济网记者 陈博 李鸿涛 宋博奇 田晓军 蔡淳

海外看中国

海外专家学者高度关注并积极评价中国两会，认为两会将为世界提供了解中国未来发展新理念、新方向的重要平台，将进一步增强中国在世界发展中的“稳定锚”作用，为世界发展带来更多活力，为各国改革提供更多“中国思路”。



中国两会吸引了大批国外媒体前来报道。图为外国记者正在采访少数民族代表。

本报记者 李景录摄

欧盟布鲁格智库学者、法国外贸银行亚太区经济首席分析师艾丽西亚撰文表示，国际社会对中国经济改革前景抱以乐观预期。一方面，中国内部治理模式正在不断优化，具备中国特色的改革进程注重增强软实力，强调务实，这将为中国未来在全球舞台扮演更加重要的角色奠定基础。另一方面，中国今年以来的多项关键经济指标表现良好，市场整体流动性较去年同期更佳。当前中国市场内部的资本管制逐步放宽，利率汇率市场化改革进一步深化，对人民币国际化是重大利好。

欧盟 EIAS 智库学者莫格尼表示，他非常关注中国政府下一步将如何继续深化经济金融体制改革，中国政府将如何保证这个全球第二大经济体顺利走过经济转型过渡期。此外，他还关注“一带一路”建设的最新动向，特别是在当前贸易保护主义的阴霾渐起时，中国将如何同其他国家一道捍卫全球自由贸易成果。他认为，中国改革开放40年以来的诸多发展成果不仅珍贵，对世界其他地区同样具备重要的借鉴价值。

法国《十字架报》记者阿巴多认为，2018年是中国在中共十九大后的

重要开端之年，众多领域的改革均呈现出新气象与新活力，本届两会将为世界提供了解中国未来发展新理念、新方向的重要平台。阿巴多还特别提到了中国近期关于深化机构改革的决定，认为此举将进一步优化政府的机构设置与职能配置，完善政府公共服务管理体制，提高中国政府在国家治理与各领域改革方面的能力与效率，为中国未来的深度改革奠定制度基础。

沙特—中国商务理事会成员纳伊夫·穆布提表示，中国作为世界第二大经济体，已成为全球经济增长的关键所在，中国经济保持稳健将为世界经济提供强劲动力，中国

经济发展也将为世界其他国家带来更多的发展机遇。纳伊夫表示，自己是中国文化的“粉丝”，他近年来多次前往中国，亲身感受到了中国惊人的发展变化，希望未来两国在经贸、文化等领域进一步加强密切合作。

保加利亚记者协会主席杰内卡·托多洛娃表示，中国保持了经济的稳定和可持续发展，这是非常重要的，也是“一带一路”建设的一个重要基础。中国经济在各方面都取得了长足进步，如今中国已经是全球第二大经济体，在世界上的影响力越来越大。

南非约翰内斯堡大学孔子学院外院长大卫·蒙亚耶认为，中国在教育方

面领先于非洲。优质大学教育培养出的人才，往往具备卓越的创新力。中国在过去30多年取得的成就与这一点是分不开的。中国的成功为非洲提供了学习和参考的范本。非洲的教育需要从中吸取经验，以解决自己面临的问题。除了语言文化，大卫还非常关注中国与南非在人工智能领域的合作。大卫表示，约翰内斯堡大学有志于打造非洲地区人工智能研究中心，中国近些年在互联网技术和人工智能研究与应用方面取得了突飞猛进的发展。约翰内斯堡大学希望以语言为载体，引入中国人工智能领域的技术、人才和解决方案，以帮助本国乃至非洲地区更好地迎接第四次工业革命浪潮。

越南计划投资部发展战略研究院

前院长刘碧湖：

## 中国取得的成就前所未有

本报驻河内记者 崔玮祎

越南计划投资部发展战略研究院前院长、著名经济学家刘碧湖在接受经济日报记者采访时表示，目前中国正处在改革的关键时期，经济正在向以创新和高新技术为驱动力的高质量发展阶段转变。在这一形势下，过分看重经济增速意义不大，此次政府工作报告将2018年经济增速定为6.5%左右是可行和必要的，也是合理的。

刘碧湖认为，从过去几年来看，中国经济在国内国际复杂形势下仍然保持了较高增速，经济结构不断优化升级，经济总量达到了82.7万亿元，贫困人口减少了6800多万，城镇新增就业6600万人以上，重点城市重

污染天数减少一半等，都为中国经济持续发展创造了良好基础。在他看来，这些令人瞩目的成绩在中国和当代世界发展历史上都是不曾有过的，40年的改革开放使中国在迈向全面建成小康社会的道路上又进了一步。

作为一名经济学家，刘碧湖对本届两会的关注点是，中国政府在持续促进中国经济增长和提振全球经济方面是否有新举措，如何将中共十九大确定的经济和社会发展“方向”转化为具体实践“方法”。此外，他也期待着中国机构改革能够向着效率、精简和合理的方向前进，在为中国社会发展增添动力的同时，也能为越南的发展提供经验。

巴基斯坦政策研究所课题负责人

伊凡·沙赫扎德：

## 中国两会具有里程碑意义

本报驻伊斯兰堡记者 梁桐

巴基斯坦政策研究所课题负责人伊凡·沙赫扎德在接受经济日报记者采访时表示，本届两会的特殊意义在于，这是在中共十九大胜利召开并且作出“中国特色社会主义进入新时代”重大判断后首次举行的两会，这对于进入“新时代”后继续建设好中国特色社会主义具有里程碑意义。

在伊凡看来，本届两会对于今后经济发展的部署突出了三大特点：一是进一步突出了发展质量，不单纯在数量上做文章；二是特别强调发展成果要惠及全体国

民，尤其是在发展过程中要实现机会平等，破解社会板结化难题；三是明确规定了经济发展不能以破坏环境为代价，通过进一步降低单位GDP能耗，实现金山银山和绿水青山兼得。

伊凡认为，中国在国际经济中的角色正在从“世界制造中心”向“世界创新中心”稳步转型。伊凡预计，随着转型逐步完成，中国一些偏远地区的资源禀赋也将得到更加充分的利用，中国长期面临的东中西部、城市和农村发展不平衡问题也将得到极大缓解，中国经济的中高速、高质量、可持续、包容性增长将获得持久动力。

## 助推绿色金融发展

## 中国农业银行打造绿色金融领军银行



中国农业银行支持清洁能源电网建设

中国农业银行作为国有大型商业银行，高度重视绿色金融发展，是国内较早践行绿色金融的国有商业银行之一。农业银行始终认真贯彻落实国家绿色发展战略，不断完善绿色金融管理体制及运行机制，致力于从机制、产品和能力等三个方面建立国内领先、国际一流的绿色金融体系，引导金融资源向生态环保产业转移，为“天更蓝、水更清、山更绿”贡献金融力量。

2017年，农业银行在总行成立绿色金融领导小组，同时起草制定了2017—2020年绿色金融发展规划，进一步明确全行中长期绿色金融发展的战略定位，为推动全行绿色金融服务水平的长效提升奠定基础。

## 绿色信贷支持实体经济绿色发展

农业银行自2012年起开始将绿色信贷的理念逐步纳入到全行的政策体系中，同时不断深化绿色信贷指标体系应用，绿色信贷指标目前已涉及钢铁、水泥、石化、焦化、火电、纺织等18个行业信贷政策。此外，农业银行还不断加大特色绿色产品创新力度，因地制宜，陆续推出了如“五水共治”专项信贷、“美丽乡村贷”、“特色小镇建设贷”等一批契合地方经济实际、市场反映良好的金融产品和服务模式，有效促进了全行绿色信贷发展和信贷结构优化调整。

截至2017年6月末，农业银行绿色信贷余额超7000亿元，较年初增加900多亿元，增幅约14%。从节能减排效果看，农业银行支持的节能环保项目每年可节约标煤超过2600万吨，减排二氧化碳当量接近6000万吨。

## 绿色信贷助地方经济转型

在浙江，农业银行率先设立绿色金融部，将专配人员、专设产品，为绿

色企业提供“一站式”金融服务。农业银行除对优质绿色信贷项目开辟“绿色通道”，提高审批效率外，还将探索建立涵盖投融资、基金、租赁、跨境服务等在内的绿色金融联动创新机制。截至2017年9月末，农业银行浙江分行绿色信贷余额超400亿元。

在杭州，畲族戴家山村是远近闻名的民宿聚集区，曾经是桐庐远近闻名的贫困村，人均收入不足万元，不通公交，村民下山得走2小时的山路。几年前，戴家山村被纳入地方美丽乡村建设规划，当地农业银行给村集体发放了500万元启动资金。随着资金的投入，村环境整治工程全面启动，由于项目投入与政策对接得利，戴家山村顺利申报并拿到了环境整治项目资金补助，不仅归还了农业银行500万元贷款，还换来了优美的人居环境，为后续引入旅游项目筑好了“巢”。

像戴家山一样的村还有很多。农业银行“美丽乡村贷”的推出，解决了“先支后收”难题，让村集体摘到了“美丽乡村建设”的果子。到2017年9月末，农业银行在浙江省的“美丽乡村贷”余额138亿元，覆盖浙江191个乡镇。

## 绿色投行为绿色发展贡献力量

面对国家经济新常态，农业银行在努力做好绿色信贷业务的同时，充分发挥投行业务“轻资本、轻资产、轻资金、重智本”的优势，以绿色为总纲，提出了“绿色投行”的业务发展理念，通过“融资+融信+融智”的投行化手段服务各项国家重大战略，为绿色发展贡献力量。

经过不断创新实践，农业银行综合运用绿色资产证券化、绿色债券、绿色并购、绿色产业基金等投行产品服务生态文明建设和供给侧结

构性改革，2017年，为实体经济融资近700亿元。其中，农业银行率先在各大银行间成功发行经认证的“绿水青山”专项绿色信贷资产证券化产品；成功发行20亿元绿色债务融资工具，实现农业银行首单绿色非金融企业债务融资工具承销业务落地；为企业发放绿色并购贷款12.6亿元，用于支持客户进行污水处理、环境治理行业并购；此外，主导设立了扶贫开发基金、环卫绿色产业发展基金，并与一系列绿色基金展开了全面合作。

## 四个率先引导国内绿色金融发展

近年来，农业银行在开展服务和产品创新、强化绿色金融国际合作等方面不断努力，在业内实现了“四个率先”：率先在伦敦证券交易所上市亚洲金融机构首只绿色金融债券；率先开展绿色资产证券化创新，成功以金风科技的风电收费收益权，发行了当时国内交易所首单（2016年8月）经认证的绿色资产证券化项目；率先在国有商业银行中推出以清洁发展机制（CDM）顾问业务为代表的碳金融服务，推动碳交易业务的发展；率先与国际金融公司开展了全方位的绿色金融合作，成为加入“中国能效计划”的国有商业银行。

农业银行继续深入贯彻绿色发展理念，以与人民生活环境密切相关的环保产业为服务重点，打造独具特色的绿色金融领军银行。

未来，农业银行将紧密围绕国家战略部署，继续坚定不移地实施绿色金融发展战略，以实现绿色金融服务模式、业务产品、管理体制机制和市场份额“四个领先”为目标，着力打造国内先进、国际一流的绿色金融体系，使其成为农业银行服务“三农”之外的又一大特色。



中国农业银行浙江湖州分行绿色信贷战略支持东阳市花园村美丽乡村建设